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典题训练 13 铁及其化合物 2

1．A、B、C、D、E是中学常见的 5种化合物，A、B是氧化物，元素 X、Y的单质是生活中常见的活泼

金属，相关物质间的关系如下图所示。

(1)X的单质与 A反应的化学方程式是 。

(2)若试剂 1是 NaOH溶液，B物质的用途为 。

(3)若试剂 1是 NaOH溶液，试剂 2为盐酸，则将 D的饱和溶液滴加到沸水中加热至溶液为红褐色时发生

的离子反应方程式为_________________________________________________。

(4)若试剂 1和试剂 2均是稀硫酸：

①将物质 C溶于水，其溶液呈酸性，原因是（离子方程式表示） 。

②某高效净水剂是由 Y(OH)SO4聚合得到的。工业上以 E、稀硫酸和亚硝酸钠为原料来制备 Y(OH)SO4，反

应中有 NO生成，该反应的化学方程式是 。

答案 (1)2Al＋Fe2O3 高温 2Fe＋Al2O3

(2)作耐火材料

(3)Fe3＋＋3H2O △ Fe(OH)3(胶体)＋3H＋

(4)①Al3＋＋3H2O Al(OH)3＋3H＋

②2FeSO4＋2NaNO2＋H2SO4→2Fe(OH)SO4＋Na2SO4＋2NO↑

解析 由 A、B是氧化物，元素 X、Y的单质是生活中常见的活泼金属，可以得出这可能就是铝热反应，

且 X是铝，Y是铁，B是氧化铝，其用途是做耐火材料；A是铁的氧化物且与试剂 2反应后的 D，又能与

铁反应，生成＋2价的铁，则 A中有＋3价的铁，可以是 Fe3O4或 Fe2O3，则试剂 2是酸。当试剂 2是盐酸

时，则 D是 FeCl3，与沸水反应时，就是 Fe3＋与水反应得 Fe(OH)3(胶体)；如果试剂 1、2是硫酸，则 C是

硫酸铝，其水溶液显酸性就是铝离子的水解，而 E是 FeSO4，它与硫酸和亚硝酸钠反应时生成 NO，则亚

铁离子被氧化成铁离子，然后配平。

2．实验室用下面装置测定 FeO和 Fe2O3固体混合物中 Fe2O3的质量，D装置的硬质双通玻璃管中的固体物

质是 FeO和 Fe2O3的混合物。

(1)装置 A在使用之前要 。
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(2)装置 A发生的反应有时要向其中加入少量 CuSO4溶液，其目的是________________________，其原理

是 。

(3)为了安全，在点燃 D处的酒精灯之前，在 b出口处必须 。

(4)装置 B的作用是______________________________；装置 C中装的液体是 。

(5)在气密性完好，并且进行了必要的安全操作后，点燃 D处的酒精灯，在硬质双通玻璃管中发生反应的化

学方程式是 。

(6)若 FeO 和 Fe2O3固体混合物的质量为 23.2 g，反应完全后 U 形管的质量增加 7.2 g，则混合物中 Fe2O3

的质量为 g。

(7)U形管 E右边又连接干燥管 F的目的是 ，若无干燥管 F，测得 Fe2O3

的质量将 (填“偏大”、“偏小”或“无影响”)。

答案 (1)检查装置气密性。

(2)加快氢气产生的速率 Zn先与 CuSO4反应生成 Cu附着在 Zn表面，Zn(负极)、Cu(正极)与稀盐酸(电解

质溶液)组成很多微小原电池，发生原电池反应，加快了反应速率

(3)收集氢气验纯

(4)除去氢气中的氯化氢 浓硫酸

(5)3H2＋Fe2O3 高温 2Fe＋3H2O，H2＋FeO 高温 Fe＋H2O

(6)16

(7)防止空气中的水蒸气等气体进入 E中 偏大

解析 (1)检查装置 A的气密性，需要关闭开关 a，在球形漏斗中加入水到下端液面高于容器中的液面，一

段时间后液面不变证明气密性完好。(2)加入少量 CuSO4溶液，锌和硫酸铜溶液反应生成铜附着在锌表面，

在稀硫酸中形成原电池反应加快反应速率。(3)氢气是可燃性气体，装置中需要充满氢气后方可进行加热反

应，所以需要对氢气进行验纯，避免混有空气加热发生爆炸，在 F 处收集氢气验纯。(4)由于 A中产生的

H2中混有 HCl 和水蒸气，必须通过洗气逐一除去，防止干扰后续实验，所以 B的作用是除去氢气中的氯

化氢，C 中的浓硫酸，用于干燥氢气。(5)装置 D中发生的是氧化亚铁、氧化铁与氢气的反应。(6)U形管

的质量增加的 7.2 g 是水，物质的量是 0.4 mol。设 FeO、Fe2O3物质的量分别为 x mol、y mol，则：x＋3y

＝0.4,72x＋160y＝23.2，解得 y＝0.1，x＝0.1，氧化铁的质量为 160 g·mol－1×0.1 mol＝16 g。(7)干燥管 F的

作用防止空气中水蒸气对实验干扰，若无干燥管 F，空气中的水蒸气被 E吸收则所测生成水的质量增大，

导致氧的含量增大，Fe2O3的质量将偏大。
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